
Zápis 

zo zasadnutia Rady vlády Slovenskej republiky pre práva seniorov a prispôsobovanie 

verejných politík procesu starnutia populácie (ďalej len „rada“) konaného                       

dňa 8. júna 2026 

 

Počet členov rady :     35 

Počet prítomných členov rady :   27 z toho 26 s hlasovacím právom  

Hostia:      5 

 

Prezenčná listina je prílohou zápisu. 

Miesto rokovania: Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, 

       zasadacia miestnosť číslo 117 

 

Predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR E. Tomáš privítal prítomných 

členov rady vlády a prizvaných hostí.  

Skonštatoval, že rada vlády je uznášaniaschopná a môže prijímať závery. 

Predložil na schválenie návrh programu zasadnutia rady vlády uvedeného v pozvánke  a vyzval 

prítomných, aby sa vyjadrili, či súhlasia s uvedeným návrhom programu a či majú návrhy na 

jeho doplnenie príp. zmenu.  

 

Návrh programu : 

1. Správa o činnosti komisára pre osoby so zdravotným postihnutím za rok 2025 

2. Správa zo Senior linky a Poradensko – informačného centra za rok 2025 

3. Zariadenia sociálnych služieb pre seniorov    

4. Pomoc pri finančnom zabezpečení JDS a jej činnosti 

5. Zdravotná starostlivosť o seniorov 

6. Predchádzanie trestným činom páchaným na senioroch a účinnosť prijatých opatrení 

zo strany Ministerstva vnútra SR 

7. Správa o stave a vývoji kriminality páchanej na senioroch za rok 2025 

8. Informácia o aktivitách odboru prevencie kriminality MV SR so zameraním                            

na prevenciu páchania trestnej činnosti na senioroch  

9. Návrh na zmenu legislatívy zákona  č. 332/2023 Z. z. o verejnej osobnej doprave,               

§ 13 Cestovný lístok a kontrola cestovných lístkov    

10. Rôzne 

 Návrhy a podnety (Združenie samosprávnych krajov – SK8 

 

Záver: 

Program bol jednomyseľne schválený  a dodatočne navrhnuté podnety  budú 

odprezentované v bode Rôzne.  

 

 

 

 



1. Správa o činnosti komisára pre osoby so zdravotným postihnutím za rok 2025 

Z. Stavrovská za Úrad komisára pre osoby so zdravotným postihnutím uviedla, že Správa o 

činnosti komisára pre osoby so zdravotným postihnutím za rok 2025 (ďalej „Správa“) bola tento 

rok pripravená v novej štruktúre. K tomuto kroku viedli dve významné výročia, 15 rokov od 

ratifikácie Dohovoru o právach osôb so zdravotným postihnutím a 10 rokov existencie Úradu 

komisára pre osoby so zdravotným postihnutím. Na základe týchto míľnikov bola Správa 

koncipovaná tak, aby umožňovala prehľadnejšie sledovať vývoj v jednotlivých oblastiach práv 

osôb so zdravotným postihnutím. Správa je usporiadaná podľa jednotlivých článkov Dohovoru 

o právach osôb so zdravotným postihnutím, čo čitateľom umožňuje zamerať sa na konkrétne 

oblasti, ktoré ich zaujímajú alebo sa ich priamo dotýkajú, či už ide o ochranu pred 

diskrimináciou, prístup k vzdelávaniu, zamestnaniu, mobilite, zdravotnej starostlivosti alebo 

primeranej životnej úrovni. Pri každom článku sú uvedené najdôležitejšie zistenia, príklady z 

individuálnych podnetov a odporúčania smerujúce k zlepšeniu situácie. Súčasťou Správy sú aj 

samostatné kapitoly venované monitorovacej činnosti úradu. Ďalej upozornila na novú 

pôsobnosť úradu, ktorú vykonáva od 1. mája 2023 podľa Dohovoru proti mučeniu a inému 

krutému, neľudskému alebo ponižujúcemu zaobchádzaniu alebo trestaniu. V tejto oblasti úrad 

plní úlohy národného preventívneho mechanizmu a monitoruje najmä psychiatrické zariadenia 

a zariadenia sociálnych služieb. Výsledky týchto monitorovaní sú súčasťou samostatnej 

kapitoly Správy. Pri monitorovacej činnosti podľa Dohovoru o právach osôb so zdravotným 

postihnutím bol najväčší počet porušení identifikovaný v súvislosti s článkom 28, ktorý 

garantuje právo na primeranú životnú úroveň a sociálnu ochranu. Monitorované boli zariadenia 

sociálnych služieb vrátane zariadení pre seniorov, pričom pozornosť sa sústredila najmä na 

podmienky bývania, zachovávanie dôstojnosti klientov, ich súkromie a možnosti kontaktu s 

vonkajším prostredím. Ako jeden z najvýraznejších príkladov bolo uvedené zariadenie 

sociálnych služieb v Plešivci, ktoré sa nachádza v priestoroch psychiatrickej liečebne. Klienti 

zariadenia často nevnímali rozdiel medzi poskytovaním sociálnej služby a psychiatrickou 

hospitalizáciou, keďže priestory sociálnej služby sú stavebne prepojené s akútnym 

psychiatrickým oddelením a oddelené len sklenenými dverami. Takéto prostredie podľa zistení 

nepodporuje nezávislý spôsob života ani dôstojnosť človeka. Počas monitorovania bolo zistené, 

že klient, ktorý v zariadení býval viac ako 15 rokov, mal na dverách svojej izby stále presklenú 

výplň, čo mu neposkytovalo dostatočné súkromie. Až po upozornení úradu bolo zabezpečené 

prekrytie skla nepriehľadnou fóliou. Tento príklad poukazuje na pretrvávanie inštitucionálneho 

prístupu, pri ktorom zariadenie sociálnych služieb nie je vnímané ako domov klienta, ale skôr 

ako miesto, kde sa od človeka očakáva prispôsobenie sa pravidlám bez ohľadu na jeho 

individuálne potreby. Ďalším príkladom bol telefonický rozhovor s klientom zariadenia, ktorý 

musel byť predčasne ukončený po tom, ako zamestnankyňa oznámila klientom povinnosť 

odovzdať mobilné telefóny. Úrad takýto postup považuje za neprimeraný zásah do práva na 

súkromie, autonómiu a slobodu komunikácie. V oblasti nediskriminácie podľa článku 5 

Dohovoru napriek postupnému pokroku naďalej pretrvávajú viaceré bariéry, najmä vo vzťahu 

k osobám so zrakovým a sluchovým postihnutím. Medzi riešenými podnetmi bol prípad 

nevidiaceho človeka, ktorému matrika odmietla overiť podpis s odôvodnením, že takúto službu 

môže zabezpečiť iba notár. Po intervencii úradu boli prijaté opatrenia na odstránenie 

diskriminačnej praxe. Podobný prípad sa týkal bankovej inštitúcie, ktorá odmietla klientovi so 



zrakovým postihnutím vyplatiť finančné prostriedky, pretože pochybovala o jeho schopnosti 

identifikovať a spočítať bankovky. Takéto konanie podľa úradu odráža stereotypy a predsudky 

voči osobám so zdravotným postihnutím a poukazuje na potrebu systematického vzdelávania 

zamestnancov verejných aj súkromných inštitúcií. Osobitná pozornosť bola venovaná deťom 

so zdravotným postihnutím a ich právu na vzdelanie podľa článkov 7 a 24 Dohovoru. Napriek 

viacerým pozitívnym legislatívnym zmenám stále dochádza k situáciám, keď školské 

zariadenia nie sú pripravené vytvárať podmienky pre inkluzívne vzdelávanie. Rodičia sa často 

stretávajú s odporúčaním vzdelávať dieťa doma, čím sa zodpovednosť za vzdelávanie presúva 

zo systému na rodinu. Zaznamenané boli aj prípady, keď deti nemohli navštevovať školu v 

mieste svojho bydliska a boli nútené dochádzať na veľké vzdialenosti alebo sa vzdelávať v 

špecializovaných zariadeniach mimo svojho prirodzeného sociálneho prostredia. Takýto stav 

oslabuje princíp inklúzie a obmedzuje možnosti plnohodnotného začlenenia detí do spoločnosti. 

Závažné zistenia sa týkali aj článku 12 dohovoru, ktorý garantuje rovnosť pred zákonom.              

V praxi podľa zistení naďalej pretrváva medicínsky model posudzovania schopnosti 

rozhodovať sa, pričom dominantné postavenie majú znalecké posudky a lekárske správy. Vôľa, 

želania a preferencie samotnej osoby zostávajú často na okraji záujmu. Úrad sa opakovane 

stretával s prípadmi, keď opatrovníci rozhodovali o mieste pobytu človeka, o jeho kontakte s 

rodinou alebo o nakladaní s majetkom bez dostatočného rešpektovania jeho vôle. Významným 

problémom zostáva aj umiestňovanie ľudí do zariadení sociálnych služieb bez ich súhlasu alebo 

proti ich vôli. V mnohých prípadoch opatrovníci vyberali zariadenia podľa ekonomických 

kritérií, nie podľa potrieb a preferencií samotnej osoby. Pozitívne bola hodnotená legislatívna 

zmena účinná od 1. januára 2026, ktorá umožňuje jednoduchšie riešiť situácie, keď je 

opatrovníkom klienta samotné zariadenie sociálnych služieb. Táto úprava predstavuje 

významný krok k posilneniu nezávislosti klientov a predchádzaniu konfliktom záujmov.                 

V oblasti prístupu k spravodlivosti úrad naďalej identifikuje prieťahy v konaniach, nedostatok 

posudkových lekárov a formalistický prístup niektorých orgánov verejnej správy. Tieto 

nedostatky majú podľa zistení reálny dopad na životy ľudí odkázaných na rozhodnutia o 

invalidných dôchodkoch, peňažných príspevkoch na kompenzáciu alebo iných formách 

podpory. V súčasnosti úrad realizuje rozsiahly monitoring integrovanej posudkovej činnosti na 

úradoch práce. Výsledky monitoringu budú najskôr prerokované s Ministerstvom práce, 

sociálnych vecí a rodiny SR a následne predstavené verejnosti spolu s odporúčaniami na 

odstránenie zistených nedostatkov. Doplnila, že zistenia uvedené v správe potvrdzujú, že 

napriek viacerým pozitívnym zmenám zostáva ochrana práv osôb so zdravotným postihnutím 

významnou spoločenskou výzvou. Cieľom úradu je nielen identifikovať problémy, ale 

predovšetkým prispievať k systémovým riešeniam, ktoré posilnia dôstojnosť, nezávislosť a 

plnohodnotné začlenenie osôb so zdravotným postihnutím do spoločnosti. 

Predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny SR E. Tomáš uviedol, že nová 

integrovaná posudková činnosť funguje v praxi od 1. septembra 2025. Objavili sa však 

jednotlivé prípady, v ktorých majú ľudia pocit, že neboli správne posúdení. Zároveň vyjadril 

poľutovanie nad tým, že tieto prípady sú často prezentované v médiách a podľa jeho názoru aj 

politicky zneužívané opozíciou. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR má otvorený 

prístup k riešeniu vzniknutých problémov a v tejto oblasti úzko spolupracuje aj s Úradom 

komisára pre osoby so zdravotným postihnutím. Reforma posudkovej činnosti bola 



pripravovaná v širokom sociálnom dialógu so všetkými zainteresovanými subjektmi a 

organizáciami. Návrh následne získal podporu všetkých prítomných poslancov Národnej rady 

SR vrátane opozície. Od spustenia integrovanej posudkovej činnosti bolo zaevidovaných 

približne 60 tisíc žiadostí o integrovaný posudok. Integrovaný posudok znamená, že odkázaná 

osoba dostane pod jednou strechou na úrade práce jedno komplexné posúdenie, ktoré 

zohľadňuje zdravotnú aj sociálnu situáciu a zároveň určuje nárok na kompenzačné príspevky a 

sociálne služby. Reforma vychádzala z Plánu obnovy a odolnosti SR a jej základná štruktúra 

bola navrhnutá ešte predchádzajúcou vládou. Súčasná vláda ju pripravila na realizáciu, 

schválila a zaviedla do praxe. Podľa jeho slov ide jednoznačne o krok vpred, hoci je prirodzené, 

že pri každej reforme sa môžu objaviť problémy, ktoré je potrebné priebežne riešiť a dolaďovať. 

Počas prvých deviatich mesiacov fungovania systému bolo vydaných približne 49 tisíc 

integrovaných posudkov. Po lehote zostalo len 123 žiadostí, čo potvrdzuje, že systém nemá 

zásadný problém s dodržiavaním zákonných lehôt. Pokiaľ ide o obsah samotných posudkov, 

uviedol, že ako predstaviteľ výkonnej moci nemôže zasahovať do odbornej posudkovej 

činnosti. Posudkoví lekári rozhodujú na základe odborných lekárskych správ a vyjadrení 

špecialistov. Novým prvkom systému je aj zapojenie sociálnych pracovníkov, ktorí posudzujú 

sociálne podmienky priamo  v prirodzenom prostredí žiadateľa. Ide o významný krok smerom 

k objektívnejšiemu posudzovaniu. Ako jeden z ukazovateľov fungovania systému uviedol údaje 

o príspevku na opatrovanie. V súčasnosti je vyplácaných viac ako 78 tisíc príspevkov na 

opatrovanie a počas fungovania integrovanej posudkovej činnosti pribudlo približne 2 500 

nových priznaných príspevkov. Počet odobratých príspevkov na opatrovanie predstavoval za 

rovnaké obdobie 98 prípadov. Uviedol, že medzi nimi sa môžu nachádzať aj prípady, ktoré si 

vyžadujú ďalšie preskúmanie, odmietol však zovšeobecňovanie jednotlivých situácií na celý 

systém. Zároveň upozornil na rast počtu priznaných príplatkov k príspevku na opatrovanie 

dieťaťa. Vláda zvýšila tento príplatok zo 100 eur na 200 eur mesačne, pričom štatistiky zároveň 

ukazujú nárast počtu priznaných príspevkov. Pozitívny vývoj zaznamenal aj príspevok na 

osobnú asistenciu, pri ktorom sa zvýšil počet priznaných nárokov. Počet odvolaní voči 

integrovaným posudkom, ktoré boli vyhodnotené ako opodstatnené, sa pohybuje približne na 

úrovni jedného percenta. Celkový počet odvolaní vrátane neopodstatnených predstavuje 

približne šesť percent všetkých vydaných rozhodnutí. Nasledujúci deň bude zvolané rokovanie 

pracovnej skupiny, ktorá sa bude zaoberať fungovaním reformy a možnými úpravami systému. 

Do pracovnej skupiny boli prizvaní aj zástupcovia opozície. Podľa jeho slov existujú tri 

základné možnosti ďalšieho postupu, a to zmena zákona, úprava metodiky alebo zmena 

vykonávacej vyhlášky. V tejto súvislosti upozornil, že zákon o sociálnych službách je aktuálne 

v legislatívnom procese, čo v prípade potreby umožňuje pomerne rýchlo zapracovať potrebné 

legislatívne zmeny formou pozmeňujúcich návrhov. Úpravy metodiky alebo vykonávacej 

vyhlášky je možné realizovať aj bez zmeny zákona. Cieľom rezortu nie je spochybňovať 

oprávnené podnety, ale zabezpečiť, aby reforma integrovanej posudkovej činnosti fungovala 

čo najlepšie. V spolupráci so všetkými zainteresovanými stranami sa podarí identifikované 

problémy odstrániť a systém ďalej zlepšovať bez vytvárania zbytočných obáv medzi 

odkázanými osobami. 

 

 



Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

Záver: 

Rada vlády  

A) berie predloženú správu na vedomie 

B) bolo prijaté uznesenie č. 178. 

 

 

2. Správa zo Senior linky a Poradensko – informačného centra za rok 2025 

Ľ. Gálisová za Fórum pre pomoc starším uviedla, že Senior linka funguje už 18 rokov a na 

základe dlhoročných skúseností možno konštatovať, že jej existencia má významný prínos pre 

starších ľudí. Linka je dôležitým kontaktným miestom pre seniorov, ktorí sa často najskôr 

obracajú na organizáciu, až následne na úrady alebo iné inštitúcie. Mnohí z nich potrebujú 

pomoc pri orientácii v sociálnom systéme, pri vybavovaní úradných záležitostí alebo pri 

vypĺňaní formulárov, napríklad v súvislosti s integrovanými posudkami. Poukázala na rastúci 

počet klientov, ktorí sa na Senior linku obracajú. V roku 2025 organizácia zaznamenala viac 

ako 90 732 kontaktov. Nejde však o počet jednotlivých prípadov, keďže mnohí seniori 

kontaktujú linku opakovane v súvislosti s riešením jedného problému. Konzultanti im 

poskytujú poradenstvo, sprevádzajú ich pri riešení situácie a komunikujú s príslušnými úradmi 

či inštitúciami. Uviedla, že seniori sa na linku obracajú najmä pre osamelosť, sociálne a 

zdravotné problémy, ako aj pre rôzne životné situácie, v ktorých si nevedia poradiť sami. 

Organizácia pomáha napríklad pri vybavovaní opatrovateľských služieb, pri riešení problémov 

v zariadeniach sociálnych služieb alebo pri zabezpečovaní náhradného ubytovania. Za jeden z 

najzávažnejších problémov označila majetkovoprávne spory, najmä dedičské konania, ktoré sú 

často prepojené s týraním a násilím páchaným na senioroch. Podľa jej slov ide prevažne o 

prípady v rodinnom prostredí, no seniori sa sťažujú aj na niektoré zariadenia sociálnych služieb. 

Mnohí sa však boja o problémoch hovoriť zo strachu, že by sa ich situácia mohla ešte zhoršiť. 

Organizácia preto tieto podnety rieši v spolupráci s príslušnými inštitúciami a v mnohých 

prípadoch sa jej podarilo dosiahnuť nápravu. Pozitívne hodnotila podporu krízových liniek zo 

strany štátu, ktorá organizácii umožnila rozšíriť počet kvalifikovaných konzultantov. Tí sú 

podľa jej slov odborne pripravení pracovať s ľuďmi v náročných životných situáciách. Osobitne 

upozornila na problematiku násilia páchaného na senioroch. Zdôraznila potrebu vytvorenia 

efektívnejších mechanizmov ochrany, keďže mnohí starší ľudia sa obávajú obrátiť na políciu 

alebo iné inštitúcie a často sa nedočkajú včasného riešenia svojich problémov. Ako príklad 

uviedla prípad, ktorý organizácia rieši už viac ako dva roky a súvisí s prevodom majetku na 

dcéru, ktorá sa následne voči svojej matke a starej matke správala nevhodne. V tejto súvislosti 

vyjadrila názor, že by bolo vhodné prehodnotiť pravidlá dedenia a prevodu majetku tak, aby sa 

predišlo situáciám, keď senior príde o majetok ešte počas života a následne čelí zlému 

zaobchádzaniu zo strany príbuzných. Spoločnosť by mala venovať väčšiu pozornosť ochrane 

práv starších ľudí. Ďalej poukázala na potrebu väčšej zodpovednosti detí voči svojim rodičom. 

Nemyslí si pritom, že by mali osobne poskytovať všetku starostlivosť, ale mali by byť 



zodpovedné za zabezpečenie potrebných služieb a pomoci, ak ich rodičia potrebujú. Za ďalší 

významný problém označila podvody a nekalé praktiky. Organizácia evidovala v tejto oblasti 

17 692 kontaktov. Narastajú najmä podvody prostredníctvom telefónov, počítačov a 

informačných technológií. Zdôraznila potrebu intenzívnejšej spolupráce s políciou, bankami a 

ďalšími inštitúciami pri ochrane seniorov pred finančným zneužívaním. Významnú pozornosť 

venovala aj duševnému zdraviu starších ľudí. Psychické problémy seniorov sa často zhoršujú v 

dôsledku osamelosti, bezradnosti a nedostatku sociálnych kontaktov. Zdôraznila preto potrebu 

väčšej podpory duševného zdravia tejto skupiny obyvateľstva. Organizácia v minulosti prispela 

k prijatiu európskej charty na ochranu starších ľudí. Pozitívne hodnotila aj postoj Slovenska pri 

príprave dohovoru Organizácie Spojených národov o ochrane práv starších osôb, pričom 

ocenila aktívnu úlohu Slovenska v tomto procese. Informovala tiež o pripravovanom 

celoročnom projekte zameranom na zlepšenie postavenia seniorov v spoločnosti. Projekt bude 

realizovaný v spolupráci so samosprávami, vysokými školami, cirkvami a médiami. Jeho 

cieľom bude nielen upozorňovať na problémy seniorov, ale aj zdôrazňovať ich prínos pre 

rodinu a spoločnosť, podporovať medzigeneračnú spoluprácu a posilňovať úctu k starším 

ľuďom. Doplnila, že najväčšími problémami seniorov zostávajú osamelosť, nedostatočná 

dostupnosť služieb, násilie, podvody a slabé spoločenské postavenie starších ľudí. Potrebné je 

venovať tejto problematike väčšiu pozornosť a vytvárať podmienky, ktoré seniorom umožnia 

dôstojný a bezpečný život. 

Zuzana Stavrovská za Úrad komisára pre osoby so zdravotným postihnutím ocenila zistenia, 

ktoré predniesla pani Gálisová. Následne upriamila pozornosť na skutočnosť, že v mestách a 

obciach často žijú ľudia, o ktorých problémoch či ťažkostiach sa vie, či už v dôsledku ich 

zdravotného postihnutia alebo chudoby. Úrad takýto prípad identifikoval v článku 10 svojej 

správy. Vysvetlila, že svoj príspevok zámerne zaradila až po vystúpení pani Gálisovej. Úrad 

totiž dostal podnet o prípade, v ktorom sa matka starala o dcéru Annu úplne sama. Pozoruhodné 

na celej situácii bolo, že nikto neriešil poskytnutie pomoci, keďže matka sa na nikoho 

neobrátila. Menovaná Anna nebola 15 rokov u lekára, nepoberala invalidný dôchodok a 

Sociálna poisťovňa o jej invalidnom dôchodku ani nerozhodovala. Dotknutá obec sa vyjadrila, 

že o nej síce evidenciu vedie, no v zásade podľa nich nič nepotrebovala, keďže ju občas videli 

na ulici a neprejavovala známky zanedbania. V konečnom dôsledku však zo strany štátu ani 

obce neprichádzala žiadna pomoc, a preto Anna zomrela bez lekárskej starostlivosti na embóliu. 

Podľa komisárky sa tomu dalo zabrániť. Tento prípad uviedla ako jasný príklad zlyhania 

sociálnoprávnej ochrany dospelých ľudí. Kým sociálnoprávna ochrana detí je v zákone 

zabezpečená perfektne a precízne, súčasná právna úprava v rámci kurately dospelých osôb je 

nepostačujúca. Úrad preto adresoval ministrovi odporúčania, aby sa začala diskusia o potrebe 

zabezpečiť sociálnoprávnu ochranu dospelých osôb. Je nevyhnutné dosiahnuť, aby títo ľudia 

neprepadávali cez systém kompetencií a pôsobností orgánov, ktoré majú povinnosť poskytovať 

pomoc. 

Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

 



Záver: 

Rada vlády  

A) berie predloženú správu na vedomie 

B) bolo prijaté uznesenie č. 179. 

 

Predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny E. Tomáš informoval, že práve mu 

bola doručená správa od podpredsedu rady a predsedu JDS M. Kotiana, ktorý sa ospravedlnil 

z neúčasti na zasadnutí rady vlády z neočakávaných osobných dôvodov. Na základe tejto 

skutočnosti navrhol body 3., 4. a 5., programu zasadnutia rady presunúť na ďalšie rokovanie 

rady. Zároveň navrhol prerokovať spolu body 6. a 8., nakoľko tieto dva predkladané materiály 

Ministerstva vnútra SR sú tematicky úzko prepojené.  

Záver: 

Rada vlády jednomyseľne súhlasila s návrhom predsedu rady: 1. presunúť body 3.,4. a 5., 

programu zasadnutia na ďalšie rokovanie rady; 2. prerokovať spolu body 6. a 8. 

programu zasadnutia 

 

6. Predchádzanie trestným činom páchaným na senioroch a účinnosť prijatých opatrení 

zo strany Ministerstva vnútra SR 

8. Informácia o aktivitách odboru prevencie kriminality MV SR so zameraním na   

prevenciu páchania trestnej činnosti na senioroch  

J. Halcin, riaditeľ Úradu prevencie kriminality Ministerstva vnútra SR, uviedol, že seniori sú 

obrovskou cieľovou skupinou páchateľov, ktorí vykonávajú podvody na občanoch Slovenskej 

republiky. Vo veľkej miere sa táto trestná činnosť dotýka aj ľudí vo veku 35 až 44 rokov, pričom 

je dôležité, aby sa verejnosť naučila rozpoznávať riziká už v mladšom veku, pretože tým sa 

zvyšuje pravdepodobnosť, že ich bude vedieť identifikovať aj v staršom veku. Uviedol, že             

v minulom roku bolo na Slovensku celkovo evidovaných 1 765 obetí trestných činov z radov 

seniorov. Ide len o identifikované prípady trestnej činnosti a predpoklad je, že skutočný rozsah 

tejto kriminality je výrazne vyšší, pričom môže ísť približne o 4 až 7-násobok prípadov, ktoré 

nie sú známe Policajnému zboru ani iným inštitúciám. Ministerstvo vnútra SR sa v oblasti 

prevencie kriminality venuje trom základným oblastiam – primárnej, sekundárnej a terciárnej 

prevencii, čím sa snaží o komplexné riešenie tejto problematiky. V rámci primárnej prevencie 

ministerstvo vnútra pravidelne vydáva tlačové správy, každodenne a týždenne poskytuje 

informácie prostredníctvom médií a cielene sa snaží adresovať riziká rôznym cieľovým 

skupinám vrátane seniorov. Zároveň sa prispôsobujú aj formy komunikácie tak, aby boli 

dostupné a zrozumiteľné pre tieto skupiny. V rámci sekundárnej prevencie ministerstvo vnútra 

vykonáva terénnu prácu, pri ktorej priamo vyhľadáva rizikové cieľové skupiny, najmä občanov 

nad 60 rokov, ktorí sú podľa trestného zákona považovaní za seniorov. Za posledných päť rokov 

bolo v tejto oblasti realizovaných viac ako 8 000 aktivít, v rámci ktorých bolo oslovených viac 

ako 206 tisíc ľudí z tejto cieľovej skupiny. Cieľom týchto aktivít je upozorňovať na riziká 

spojené so sofistikovanými metódami páchateľov, keďže už nejde len o tradičné podvody v 

osobnom kontakte, ale najmä o podvody realizované prostredníctvom mobilných telefónov, 

rôznych aplikácií, internetových nástrojov a počítačov. Zároveň uviedol, že páchatelia sú čoraz 



sofistikovanejší a využívajú moderné technológie, pričom v poslednom období je výrazný aj 

vplyv umelej inteligencie, ktorá umožňuje vytvárať nové formy podvodného konania. Podľa 

jeho vyjadrenia je kreativita páchateľov mimoriadne vysoká a v niektorých prípadoch až 

„diabolská“, čo spôsobuje ďalšie zvyšovanie rozsahu tejto kriminality. Predpokladá sa, že 

skutočný počet podvodov je výrazne vyšší, než ukazujú oficiálne štatistiky, keďže mnohé 

prípady nie sú nahlásené ani polícii, ani iným inštitúciám. Ministerstvo vnútra SR sa venuje aj 

terciárnej prevencii, v rámci ktorej vytvorilo sieť informačných kancelárií pre obete trestných 

činov, ktoré boli zakotvené v zákone o prevencii kriminality. Tento projekt bol pôvodne 

financovaný z eurofondov, neskôr najmä zo štátneho rozpočtu. V aktuálnom roku sa podarilo 

rozšíriť sieť týchto informačných kancelárií o 100 %, keďže pôvodne existovalo 8 kancelárií a 

aktuálne ich je 16. Cieľom je ďalšie rozširovanie až na 19 pracovísk, pričom ich umiestnenie 

vychádza zo siete okresných úradov kategórie 1 a 2, kde je najvyššia návštevnosť občanov.               

V porovnaní s predchádzajúcim rokom došlo k výraznému nárastu klientov týchto 

informačných kancelárií, a to približne o 100 %. Aj napriek rozsiahlej osvete, informačným 

kampaniam a aktivitám rôznych inštitúcií stále existuje veľké množstvo seniorov a ľudí                

v produktívnom veku, ktorí nereagujú adekvátne v rizikových situáciách, napríklad nevolajú 

linku 158 alebo sa neobracajú na dostupné informačné kancelárie. Uviedol, že tieto kancelárie 

poskytujú služby bezplatne a anonymne, pričom ich cieľom je nielen pomoc obetiam, ale aj 

identifikácia trestnej činnosti a jej následné oznámenie orgánom činným v trestnom konaní. Ak 

sa pracovníci kancelárií dôveryhodným spôsobom dozvedia o skutočnostiach nasvedčujúcich 

spáchaniu trestného činu, majú povinnosť tieto informácie nahlásiť, aby sa zvýšila šanca              

na odhalenie páchateľov. Väčšina týchto trestných činov má medzinárodný rozmer a je páchaná 

organizovanými skupinami, ktoré pôsobia aj mimo územia Slovenska. Ide často o skupiny           

z rôznych krajín, pričom v niektorých prípadoch ide o regióny, s ktorými Slovenská republika 

nemá dostatočne rozvinutú medzinárodnú spoluprácu, čo výrazne komplikuje odhaľovanie 

páchateľov. Zároveň ocenil iniciatívy viacerých rezortov, najmä spoluprácu Ministerstva 

vnútra SR a Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR, ktoré podpísali memorandum           

o spolupráci v tejto oblasti. Uviedol, že výsledkom tejto spolupráce je aj pripravovaná veľká 

kampaň zameraná na seniorskú populáciu, ktorá má byť spustená od septembra. Táto kampaň 

má podľa jeho slov prebiehať nielen vo forme online a mediálnej komunikácie, ale aj 

prostredníctvom fyzických aktivít na okresných úradoch, ktorých je na Slovensku 79 a ktoré 

ročne vybavia viac ako 1,5 milióna návštev občanov. Cieľom je osloviť čo najväčší počet ľudí 

a zvýšiť ich informovanosť o rizikách podvodného konania. Ministerstvo vnútra SR buduje 

komplexný a sofistikovaný systém prevencie kriminality, ktorý je zameraný najmä na osvetu, 

ale aj na následnú pomoc obetiam. Zároveň uviedol, že počet klientov, ktorým sa poskytuje 

pomoc, medziročne rastie približne o 100 %, čo podľa neho súvisí aj s rastúcim povedomím 

verejnosti a aktivitami partnerov. V súčasnosti sa pripravuje novela zákona o prevencii 

kriminality, ktorá sa nachádza v Národnej rade SR po prvom čítaní. Táto novela má riešiť najmä 

akreditáciu preventívnych programov, ktoré budú môcť byť financované zo štátneho rozpočtu, 

a zároveň má vytvoriť databázu kvalitných projektov využiteľných pre štátnu správu, 

samosprávu aj mimovládny sektor. Ďalším dôležitým bodom novely je posilnenie regionálnej 

prevencie kriminality prostredníctvom okresných úradov v sídle krajov. Súčasťou 

pripravovaných opatrení je aj stratégia „Vízia 2040“, do ktorej sú zapojené všetky rezorty 

štátnej správy, a ktorá má zohľadňovať aj riziká v oblasti kriminality a financovania 



preventívnych aktivít. Od septembra sa má spustiť celonárodná kampaň, ktorá nebude 

obmedzená len na obdobie „Mesiaca úcty k starším“, ale pôjde o celoročný program zahŕňajúci 

online aj offline aktivity, vzdelávanie a podporu potenciálnych obetí trestnej činnosti. Zároveň 

informoval o príprave koncepcie ochrany tzv. mäkkých cieľov Slovenskej republiky, ktorá má 

byť predložená na rokovanie vlády. Jedným z jej hlavných bodov má byť ochrana zariadení,           

v ktorých sa nachádzajú seniori, s cieľom predchádzať rôznym formám násilia a trestnej 

činnosti. Ministerstvo vnútra SR sa okrem podvodov venuje aj ďalším oblastiam, ako je 

bezpečnosť na internete, kyberšikana vrátane seniorov, útoky na ľudskú dôstojnosť v online 

prostredí, ochrana majetku, domáce násilie a bezpečnosť v doprave. Ministerstvo spolupracuje 

so 358 partnermi zo štátnej správy, samosprávy a mimovládneho sektora. Doplnil, že 

informačné kancelárie nielen identifikujú riziká, ale pre klientov nastavujú aj tzv. bezpečnostné 

plány a pomáhajú im orientovať sa v systéme sociálnej a ďalšej pomoci. Zároveň uviedol, že 

často ide o psychicky náročné prípady, ktoré si vyžadujú viacero stretnutí, keďže obete 

prechádzajú rôznymi fázami spracovania traumy. Približne 51 % klientov týchto služieb 

predtým nevyhľadalo žiadnu inú formu pomoci, čo poukazuje na význam budovania dôvery 

voči inštitúciám a na potrebu ďalšieho rozvoja systému pomoci obetiam trestných činov. 

M. Nemeček za Združenie kresťanských seniorov uviedol, že sa dohodli s pánom Petrom 

Machom, že požiadajú pána riaditeľa Úradu prevencie kriminality J. Halcina o stretnutie, aby 

mohli pripraviť svoj aktívny vstup do plánovaných aktivít od jesene. Združenie disponuje veľmi 

silnými komunikačnými nástrojmi pod svojou egidou, ako aj prostredníctvom viacerých 

spriatelených organizácií. Vďaka tomu vie výrazne podporiť aktivity, či už prostredníctvom 

médií a komunikácie, alebo priamo v teréne. Ide o konkrétnu ochotu a pripravenosť aktívne sa 

zapojiť. 

Predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny E. Tomáš poďakoval Úradu prevencie 

kriminality Ministerstva vnútra SR za ich záslužnú činnosť. Rozprava ho zároveň inšpirovala   

k tomu, aby kontaktoval pána ministra vnútra, keďže ako aj pani Gálisová a pani komisárka 

navrhli, je potrebné o týchto témach viac hovoriť v mediálnom priestore. Keď o týchto témach 

hovoria ministri, vyvoláva to väčšiu pozornosť verejnosti a preto sa plánuje spojiť s pánom 

ministrom vnútra a preskúmať možnosť spoločnej mediálnej aktivity. 

Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

Záver k bodu 6: 

Rada vlády  

A) berie predložený materiál na vedomie 

B) bolo prijaté uznesenie č. 180. 

 

Záver k bodu 8: 

Rada vlády  

A) berie predloženú Informáciu na vedomie 

B) bolo prijaté uznesenie č. 181. 

 



7. Správa o stave a vývoji kriminality páchanej na senioroch za rok 2025 

D. Panáková z Prezídia Policajného zboru Ministerstva vnútra SR uviedla, že Správa, ktorú 

predkladá, je informatívneho charakteru a vychádza zo štatistických údajov Policajného zboru 

SR. Poskytnutý prehľad sleduje vývoj kriminality páchanej na senioroch v období rokov 2021 

až 2025, pričom údaje sú rozdelené podľa jednotlivých druhov trestnej činnosti. Správa sa 

sústreďuje predovšetkým na ekonomickú kriminalitu a podvody, vrátane online podvodov, 

ktoré sa na senioroch vyskytujú najčastejšie. Podľa zistení Policajného zboru sú seniori 

najčastejšími obeťami podvodov, ktoré sa prevažne odohrávajú diskrétne, často v osamelých 

príbytkoch. Páchateľmi sú využívané najmä nízke právne vzdelanie a dôverčivosť seniorov, no 

obeťami sa stávajú aj osoby s vyšším vzdelaním. Najčastejšie ide o prípady, kedy sú seniori 

oklamaní pri rôznych úkonoch alebo vylákavaní peňazí pod falošnou legendou. Podvodníci sa 

na tieto trestné činy pripravujú dopredu a často pochádzajú zo špecifických sociálnych komunít, 

vrátane rómskej komunity, či už z južného Slovenska alebo zo zahraničia. Zistenia ukazujú, že 

tento druh kriminality má aj medzinárodný presah, a preto bol pred rokom a pol vytvorený 

špeciálny vyšetrovací tím vedený prezidentkou Policajného zboru, ktorého cieľom je 

vyšetrovať tieto trestné činy. Tím pozostáva z približne 65 policajtov, vyšetrovateľov 

a operatívcov, ktorí sa špecializujú výlučne na túto trestnú činnosť a spolupracujú aj                             

s medzinárodnými policajnými zložkami. Hoci od minulého roka možno pozorovať mierny 

pokles kriminality v tejto oblasti, presné zhodnotenie je zložité, pretože ide o latentnú trestnú 

činnosť. Seniori sa často hanbia priznať, že boli obeťami podvodu, a niekedy dokonca čelia 

kritike svojich blízkych za to, že prišli o peniaze. Medzi najčastejšie formy podvodov patrí 

investovanie do kryptomien a bitcoinov, kde seniorom sú sľubované vysoké výnosy z malých 

investícií. Podvodníci získavajú prístup k bankovým účtom obetí, často cez jednoduché 

overenie alebo priloženie bankomatovej karty k telefónu, a môžu tak získať nielen vložené 

prostriedky, ale aj možnosť previesť úver na obeť. Ďalšou formou sú falošní policajti a bankári, 

ktorí kontaktujú seniorov telefonicky, inštalujú aplikácie na vzdialenú manipuláciu účtov a 

vytvárajú presvedčivé scenáre stretnutí s údajnými pracovníkmi Národnej banky Slovenska, 

aby obeť odovzdala peniaze priamo podvodníkovi. Štatistické údaje ukazujú, že v roku 2024 

bolo nahlásených 123 skutkov s finančnou škodou približne 1,53 milióna eur. V roku 2025 

vzrástol počet skutkov na 215 a škoda na približne 2,1 milióna eur. Do apríla 2026 bolo 

nahlásených 48 skutkov so škodou približne 911 tisíc eur. Reálne čísla môžu byť vyššie, pretože 

nie všetky prípady sú nahlásené. Policajný zbor spolupracuje s bankami, Slovenskou bankovou 

asociáciou, Národnou bankou SR a telekomunikačnými operátormi. Prevencia zahŕňa osvety a 

programy zamerané na seniorov. Policajti vyzývajú verejnosť, aby akékoľvek podozrenie               

z podvodu hlásili na linku 158, čo im umožňuje efektívne zasahovať a zabrániť finančnej strate. 

V rámci koordinovaných akcií so susednými štátmi bolo denne vyhodnocovaných až 511 

hovorov, pričom minulý týždeň sa podarilo zabrániť všetkým dokončeným trestným činom,             

a zachránené finančné prostriedky presiahli 200 tisíc eur. Správa zdôrazňuje, že hoci sú 

podvody na senioroch dobre prepracované a finančné straty sú často vysoké, preventívne 

opatrenia, spolupráca s bankami a rýchle oznámenie podozrení pomáhajú výrazne znižovať 

škody a umožňujú efektívne stíhanie páchateľov. 



Ľ. Gálisová za Fórum pre pomoc starším uviedla, že veľmi často dochádza k zneužívaniu 

osamelých osôb, najmä žien, prostredníctvom internetových podvodov, kde páchatelia najprv 

nadviažu dôverný vzťah. Tento typ podvodov, známy ako tzv. „podvody z lásky“, cieli najmä 

na seniorov, ktorí sú emocionálne zraniteľní a osamelí. Seniori, najmä ženy, často prichádzajú 

o značné finančné prostriedky, pretože hľadajú pozornosť, náklonnosť a emocionálne spojenie. 

Hoci sa problematikou zaoberajú médiá, rôzne inštitúcie a preventívne programy Ministerstva 

vnútra SR, stále je podľa odborníkov osveta nedostatočná. Seniori často reagujú na podvodné 

telefonáty alebo správy, ktoré môžu prichádzať z rôznych zahraničných krajín, a nepoznajú 

mechanizmy podvodov, čo ich vystavuje riziku finančných strát. Je preto dôležité neustále 

upozorňovať seniorov na riziká, poskytovať im jasné pokyny, ako takéto situácie riešiť, a 

využívať všetky dostupné kanály na ich ochranu. Operátori a poskytovatelia služieb nemajú 

možnosť automaticky blokovať podvodné hovory alebo správy, preto je prevencia a 

vzdelávanie seniorov kľúčová. 

D. Panáková z Prezídia Policajného zboru Ministerstva vnútra SR uviedla, že v januári, sa              

na stretnutí Policajného zboru s operátormi riešila zmena legislatívy, ktorá by umožnila 

efektívnejšie blokovanie podozrivých telefónnych čísel. Na základe podnetu občanov by odbor 

kriminálnej polície posudzoval situáciu a následne by mohol požiadať operátorov o blokovanie 

týchto čísel. Celý proces je však stále vo fáze príprav a ďalšieho vyšetrovania. 

Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

Záver: 

Rada vlády  

A) berie predloženú správu na vedomie 

B) bolo prijaté uznesenie č. 182. 

 

9. Návrh na zmenu legislatívy zákona  č. 332/2023 Z. z. o verejnej osobnej doprave,               

§ 13 Cestovný lístok a kontrola cestovných lístkov  

M. Muchová zo Združenia kresťanských seniorov prítomných informovala o prijatom uznesení 

Rady primátora hlavného mesta SR Bratislavy pre práva starších obyvateľov č. 1/2026. 

Uviedla, že cieľom navrhovanej aktivity je umožniť seniorom nad 70 rokov bezplatne cestovať 

vo vozidlách mestskej hromadnej dopravy a autobusoch integrovaného dopravného systému 

iba na základe občianskeho preukazu, teda bez potreby preukazovať sa Seniorpasom, ako tomu 

bolo doteraz. Ide o reakciu na opakované podnety zo širokej členskej základne seniorov, a to 

nielen zo Združenia kresťanských seniorov, ale aj z Jednoty dôchodcov a z mestských častí, 

ktoré zbierali podnety od neorganizovaných seniorov. Uviedla, že týmito podnetmi sa 

opakovane zaoberala Rada primátora hlavného mesta SR Bratislavy pre práva starších 

obyvateľov („rada primátora“), ktorej sú spolu aj s p. Királyovou členkami. Keďže rada 

primátora z procedurálnych dôvodov tento návrh predložiť nemohla, predkladajú uvedený 

návrh ony, ako členky rady vlády za Združenie kresťanských seniorov. Ďalej uviedla, že prijatie 

tejto zmeny by zjednodušilo cestovanie starším obyvateľom nielen v Bratislave, ale aj na celom 



Slovensku. Doterajšia prax bola nejednotná, v niektorých mestách bolo možné cestovať iba na 

občiansky preukaz, v iných nie. Navrhovaná úprava by preto prispela k zjednoteniu pravidiel. 

Ako príklad dobrej praxe uviedla Prahu v Českej republike, kde takýto systém funguje už 

dlhšie, rovnako ako v ďalších mestách. Navrhovaná zmena sa stretne s veľmi pozitívnym 

ohlasom a nadšením medzi širokou seniorskou verejnosťou. 

V. Tóth za Ministerstvo dopravy SR uviedol, že v súčasnosti je kľúčovým dokumentom pre 

vykonanie prepravy Zmluva o preprave osôb medzi cestujúcim a dopravcom („zmluva“), ktorú 

definuje občiansky zákonník. Ustanovenia tejto zmluvy sú upravené v prepravnom poriadku a 

zmluva sa uzatvára konkludentne, teda samotným nastúpením do vozidla. Cestujúci nič 

nepodpisuje. Platnosť cestovného lístka a ďalšie náležitosti tarify sú upravené v prepravnom 

poriadku. Preto je otázne, či musí byť predmetná povinnosť zakotvená priamo v zákone, keďže 

ide o zmluvný vzťah medzi dopravcom a cestujúcim. Ministerstvo dopravy SR sa nebráni 

odstráneniu § 13 ods. 2, ktorý upravuje povinnosť cestujúceho mať cestovný lístok. Pred 

prijatím takéhoto kroku je však potrebné preveriť všetky právne dôsledky. Medzi otázky, ktoré 

je potrebné preveriť patrí najmä vplyv na udržateľnosť rozpočtov samospráv. Vydávanie 

Seniorpasov totiž zároveň znamená evidenciu oprávnených osôb, ktorá umožňuje plánovanie 

rozpočtov samospráv na ďalšie obdobia. Podobná situácia sa týka aj Ministerstva dopravy SR, 

ktoré taktiež poskytuje bezplatnú prepravu a vedie evidenciu cestovných dokladov. Ďalšou 

oblasťou, ktorú je potrebné analyzovať, je vymáhanie sankcií za cestovanie bez platného 

cestovného lístka. Uviedol, že existujú informácie o prípadoch, keď cestujúci pri súdnom 

vymáhaní pohľadávok argumentujú práve ustanovením § 13 ods. 2., preto je potrebné preveriť, 

akým spôsobom by bolo možné predísť prípadným právnym komplikáciám. Ministerstvo 

dopravy SR bude počas leta pripravovať analýzu možností riešenia, keďže zákon o verejnej 

doprave je v súčasnosti otvorený legislatívny proces. Návrh zákona už prešiel prvým čítaním 

v Národnej rade SR a v septembri bude prerokovaný v druhom čítaní. V rámci rokovania 

výborov preto bude možné predložiť pozmeňujúce návrhy, ak sa na nich podarí dosiahnuť 

dohodu. Uviedol, že od 1. júla končí prechodné obdobie na zavedenie tarifných skupín. V 

nadväznosti na príslušnú vyhlášku a zákonnú úpravu bude možné preukazovať nárok na 

zľavnené cestovné jednoduchšie. Každý senior nad 63 rokov bude môcť pri kontrole preukázať 

svoj vek iba občianskym preukazom, bez potreby predkladať ďalšie doklady alebo rozhodnutia. 

Ministerstvo dopravy SR sa problematikou naďalej zaoberá, posudzuje právne dôsledky 

navrhovaných zmien a o ďalšom postupe bude zainteresované subjekty informovať. 

J. Tokár za Jednotu dôchodcov na Slovensku vyjadril podporu predloženému návrhu. Uviedol, 

že mnohí seniori majú problémy s využívaním digitálnych technológií a elektronických 

systémov pri zabezpečovaní cestovných lístkov. Navrhované opatrenie by výrazne pomohlo 

najmä osobám nad 70 rokov.  

M. Nemeček za Združenie kresťanských seniorov vyjadril podporu predloženému návrhu a 

ocenil pozitívny prístup Ministerstva dopravy SR. Uviedol, že pri každej legislatívnej zmene je 

potrebné vyriešiť množstvo detailov, najmä vo vzťahu k samosprávam a ďalším dotknutým 

subjektom. Zároveň zdôraznil, že pre úspešné presadenie návrhu je dôležité, aby mal                         

v parlamente podporu konkrétneho poslanca, ktorý by sa jeho presadenia aktívne ujal. Požiadal 



preto o podporu pri hľadaní takéhoto garanta, aby návrh nezostal bez potrebnej pozornosti a 

mohol byť úspešne dopracovaný v legislatívnom procese. 

Predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny E. Tomáš vysvetlil, že pozmeňujúce 

návrhy predkladané vládnymi poslancami sú spravidla pripravované v súčinnosti s príslušným 

ministerstvom a predkladajú sa s jeho vedomím a súhlasom. Rovnaký postup bude uplatnený 

aj v prípade Ministerstva dopravy SR. Uviedol, že problém nespočíva v legislatívnom procese, 

ale v potrebe vyriešiť právne otázky, na ktoré upozornil zástupcova Ministerstva dopravy SR. 

O záveroch rokovania bude informovať ministra dopravy.  

Hlasovanie: ZA    26 

  PROTI     0 

  ZDRŽAL SA     0 

 

Záver: 

Rada vlády  

A) vzala na vedomie predložený návrh na zmenu legislatívy  

B) postupuje návrh na zmenu legislatívy Ministerstvu dopravy SR ako príslušnému 

orgánu 

C) bolo prijaté uznesenie č. 183. 

 

 

10. Rôzne 

 Návrhy a podnety (Združenie samosprávnych krajov – SK8) 

I. Ďurišová za Združenie samosprávnych krajov SK8 predstavila viaceré poznatky z praxe               

po zavedení integrovanej posudkovej činnosti. Uviedla, že samosprávne kraje sa čoraz častejšie 

stretávajú so seniormi, ktorých zdravotný stav sa náhle zhorší, absolvujú hospitalizáciu, no               

po prepustení z nemocnice sa nemajú kam vrátiť. Rodiny často nemajú kapacity, odborné 

znalosti alebo možnosti zabezpečiť potrebnú starostlivosť. Poukázala aj na prípady, keď sa 

osoby odkázané na zdravotnú a sociálnu pomoc dostávajú do zariadení, ktoré na takúto 

starostlivosť nie sú personálne ani materiálne vybavené. V tejto súvislosti apelovala na 

posilnenie terénnej sociálnej práce. Zdôraznila, že terénni pracovníci by mohli významne 

pomôcť seniorom aj ich rodinám pri orientácii v systéme sociálnej pomoci, pri vybavovaní 

integrovaného sociálneho posudku, ako aj pri administratívnych úkonoch súvisiacich s 

podávaním žiadostí a komunikáciou s príslušnými úradmi. Čo sa týka trendu poskytovania 

sociálnych služieb ambulantnou formou, hoci tento model podporuje zotrvanie človeka v 

prirodzenom prostredí, pri mnohých senioroch sa ukazuje ako náročný pre samotné rodiny. 

Poukázala na každodenné komplikácie spojené so zabezpečením základnej starostlivosti a 

prepravy seniora do zariadenia. Z tohto dôvodu sa priklonila k podpore opatrení, ktoré umožnia 

seniorom zostať vo vlastnom domácom prostredí za súčasného poskytnutia potrebnej 

materiálnej a sociálnej podpory, napríklad vo forme kompenzačných pomôcok, 

polohovateľných postelí, úprav bývania či bezbariérových kúpeľní. Čo sa týka kapacít zariadení 

sociálnych služieb, Slovensko čaká výrazná demografická zmena a počet odkázaných seniorov 

bude v nasledujúcich rokoch narastať. Samosprávne kraje preto požiadali Ministerstvo práce, 



sociálnych vecí a rodiny SR o prehodnotenie súčasných limitov kapacít zariadení. Zdôraznila, 

že nejde o budovanie veľkokapacitných zariadení, ale o vytvorenie podmienok na vznik 

zariadení strednej veľkosti, ktoré by dokázali reagovať na rastúci dopyt a zároveň zachovať 

primeranú kvalitu a rodinný charakter poskytovaných služieb. Samosprávne kraje od reformy 

očakávali výraznejšie finančné posilnenie systému. Napriek viacerým opatreniam finančné 

zdroje nezodpovedajú rozsahu nových povinností a kompetencií, ktoré boli na kraje prenesené. 

Samosprávne kraje dnes čelia rastúcim nákladom na prevádzku zariadení sociálnych služieb a 

zároveň musia zabezpečovať nové úlohy bez dostatočného finančného krytia. Vyjadrila tiež 

obavy z nastavenia príspevkov na prevádzku zariadení sociálnych služieb. Nie sú vždy 

dostatočne zohľadnené reálne ekonomické podmienky jednotlivých poskytovateľov, čo vytvára 

tlak na rozpočty samosprávnych krajov. Poukázala na rozdiely medzi verejnými a neverejnými 

poskytovateľmi sociálnych služieb a otvorila otázku spravodlivého a udržateľného nastavenia 

systému financovania. Taktiež je problém s nedostatkom kvalifikovaných pracovníkov. 

Novovybudované zariadenia, často financované z externých zdrojov dokážu ponúknuť lepšie 

podmienky a získavajú zdravotnícky aj opatrovateľský personál zo zariadení zriaďovaných 

samosprávnymi krajmi. Dôsledkom je situácia, keď niektoré zariadenia nedokážu obsadiť 

všetky lôžka, pretože nemajú dostatok zamestnancov na zabezpečenie starostlivosti. Preto je 

potrebná otvorená diskusia o dlhodobej udržateľnosti financovania sociálnych služieb a o 

vytvorení podmienok, ktoré umožnia samosprávnym krajom plniť ich úlohy aj v budúcnosti. 

Predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny E. Tomáš uviedol, že reforma 

financovania sociálnych služieb aj reforma posudkovej činnosti boli prijaté na základe 

rozsiahleho sociálneho dialógu a kompromisu so všetkými relevantnými partnermi. Záverečná 

dohoda bola výsledkom viacerých rokovaní a vzájomného konsenzu medzi ministerstvom a 

zástupcami samosprávnych krajov. V súvislosti s financovaním neverejných zariadení 

sociálnych služieb uviedol, že zmena kompetencií bola finančne zohľadnená. Okrem dočasnej 

kompenzácie poskytovanej v prechodnom období sa súčasťou dohody stalo aj navrátenie časti 

podielových daní samosprávnym krajom, ktoré malo prispieť k pokrytiu zvýšených výdavkov 

vyplývajúcich z nových povinností. Čo sa týka kapacít zariadení sociálnych služieb uviedol, že 

ministerstvo vedie intenzívnu odbornú diskusiu s dotknutými subjektmi a pracovná skupina sa 

už nachádza v záverečnej fáze prípravy riešenia. Medzi účastníkmi diskusie prevláda zhoda na 

potrebe zvýšiť maximálne kapacity niektorých zariadení sociálnych služieb. Nejde o návrat k 

veľkokapacitným zariadeniam, ale o hľadanie vyváženého modelu, ktorý umožní efektívnejšie 

fungovanie zariadení pri zachovaní komunitného charakteru starostlivosti. Podľa 

pripravovaného riešenia by klienti aj vo väčších zariadeniach žili v menších komunitných 

celkoch, ktoré by zachovali individuálny a domácky charakter prostredia. Ďalej uviedol, že 

konkrétne návrhy na úpravu kapacít boli zozbierané od partnerov a aktuálne sa vyhodnocujú. 

Výsledkom bude kompromis, ktorý zohľadní potreby klientov aj ekonomickú udržateľnosť 

poskytovateľov sociálnych služieb. Predpokladá sa, že potrebné zmeny budú realizované 

prostredníctvom pozmeňujúceho návrhu k aktuálne prerokúvanému zákonu. V oblasti 

starostlivosti o odkázané osoby v domácom prostredí zdôraznil, že ministerstvo dlhodobo 

podporuje zotrvanie ľudí v ich prirodzenom prostredí. Reforma priniesla nové možnosti pre 

rodinných opatrovateľov vrátane možnosti zabezpečovať starostlivosť viacerými osobami bez 

obmedzení súvisiacich s ich pracovným príjmom. Cieľom týchto opatrení je zvýšiť flexibilitu 



systému a umožniť rodinám lepšie zosúladiť starostlivosť o blízkeho s pracovným životom. 

Zároveň poukázal na podporu terénnej a domácej opatrovateľskej služby, na ktorú boli 

vyčlenené aj prostriedky z európskych fondov. Po zmenách vo financovaní budú mať mestá a 

obce väčší priestor na rozvoj týchto služieb, ktoré patria do ich kompetencie. Sociálne služby 

zostávajú oblasťou, v ktorej je potrebné neustále hľadať nové riešenia a reagovať na meniace 

sa potreby obyvateľstva. Ministerstvo je pripravené pokračovať v dialógu so všetkými 

partnermi a priebežne vyhodnocovať dopady prijatých reforiem. Predseda rady navrhol, aby 

rada predmetný podnet vzala na vedomie a postúpila ho Ministerstvu práce, sociálnych vecí a 

rodiny SR na ďalšie posúdenie.  

Záver:  

rada vzala podnet na vedomie a postupuje ho Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny 

SR na ďalšie posúdenie   

 

 Podnet k dlhodobému zlyhaniu ochrany seniorov pri absencii pitnej vody v obydlí  

Predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny E. Tomáš informoval, že  sekretariátu 

rady bol od podpredsedu rady a predsedu JDS M. Kotiana písomne doručený na prerokovanie                           

Podnet k dlhodobému zlyhaniu ochrany seniorov pri absencii pitnej vody v obydlí. Predseda 

rady  navrhol, aby rada podnet vzala na vedomie a postúpila ho na vybaveniu  mestu Košice.  

Záver:  

rada vzala podnet na vedomie a postupuje ho na vybavenie mestu Košice.   

 

 Informácia predsedu rady - 13. dôchodok  

Predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny E. Tomáš informoval, že 13. dôchodok 

bude vyplatený aj v tomto roku pred Vianocami v nezmenenej podobe a v rovnakej výške ako 

v predchádzajúcom roku. Pre starobných dôchodcov pôjde o sumu 667,30 eura.   13. dôchodok 

je v súčasnosti zastropovaný a jeho výška sa nemení. Uviedol, že otvorená diskusia o možných 

zmenách, vrátane návrhov na zohľadnenie výšky dôchodku pri jeho priznávaní, bola v rámci 

koalície rýchlo uzavretá. Pripomenul, že 13. dôchodok bol zavedený ako riadna dôchodková 

dávka, a nie ako sociálna dávka, a preto má byť poskytovaný všetkým poberateľom starobného 

dôchodku bez ohľadu na jeho výšku. Najspravodlivejším riešením je rovnaká výška dávky pre 

všetkých dôchodcov, pričom suma 667,30 eura predstavuje významnú podporu pre seniorov. 

Pri úvahách o prípadnom zavedení adresnosti by boli rozpočtové úspory minimálne. Ako 

príklad uviedol, že pri dôchodcoch s mesačným príjmom nad 2 tisíc eur ide o 893 osôb z 

približne 1,1 milióna starobných dôchodcov, čo by predstavovalo úsporu približne 600 tisíc eur 

z celkového objemu 930 miliónov eur. Pri hranici dôchodku nad 1 500 eur ide o približne 16 

610 osôb, pričom úspora by predstavovala približne 11 miliónov eur. Prípadné zavedenie 

adresnosti by zasiahlo len malé percento dôchodcov, pričom väčšina by naďalej poberala 13. 

dôchodok, a celkové úspory by boli z hľadiska štátneho rozpočtu minimálne. Tým by sa narušila 

koncepcia 13. dôchodku ako univerzálnej dôchodkovej dávky.  



P. Rampašek za Konfederáciu odborových zväzov SR ocenil snahu ministra práce v oblasti 

sociálnych služieb napriek obmedzeným finančným možnostiam. Uviedol, že 13. dôchodky 

často pomáhajú rodinám seniorov.  

 

Predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny E. Tomáš poďakoval prítomným za 

účasť.  

 

V Bratislave, 8.6.2026 

 

Zapísala:  

Viera Becková, tajomníčka rady vlády  

Záznam č. 24297/2026_M_RHSR z rokovania rady je uložený na sekretariáte RVPPS  

 

Schválil: 

Erik Tomáš,  

predseda rady a minister práce, sociálnych vecí a rodiny   


